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Ολοκληρώθηκε η ΔΙΣ: «Με την προσπάθεια και 
την ενότητα όλων βρέθηκε λύση που φέρνει την 
γαλήνη» – Αποκλειστικές δηλώσεις του Αρχιεπ. 
Αθηνών
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Ολοκληρώθηκε και η δεύτερη ημέρα της συνεδρίασης της Διαρκούς Ιεράς 
Συνόδου η οποία πραγματοποιήθηκε με τηλεδιάσκεψη.  Στην ανακοίνωση 
που εξεδόθη αμέσως μετά το πέρας της συνεδρίασης αναφέρει ότι η ΔΙΣ 
καταδικάζει “την παραβίαση των διεθνών συνθηκών και των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων από μέρους της Τουρκίας στα Βαρώσια της Κύπρου, την 
συνεχή θρησκευτική δίωξη και τις δολοφονικές επιθέσεις εναντίον 
Αρμενίων Χριστιανών στην περιοχή του Ναγκόρνο-Καραμπάχ από μέρους 
των Αζέρων, καθώς και τον προκληθέντα βανδαλισμό στο Μνημείο 
Θυμάτων Ολοκαυτώματος και στον περίβολο του κτηρίου της 
Ισραηλιτικής Κοινότητος στην πόλη της Λάρισας” προχώρησε η Διαρκής 
Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος, η οποία συνεδρίασε με 
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τηλεδιάσκεψη για δεύτερη διαδοχική ημέρα”.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΔΩ ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η ΔΙΣ αναφέρει επίσης ότι “έλαβε υπόψη ότι το Υπουργείο Παιδείας με μία ευγενική 
χειρονομία στηρίζει το έργο της Εκκλησίας στην ακριτική περιοχή της Θράκης. Με 
την ευκαιρία αυτήν η ΔΙΣ ευχαριστεί την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. 
Νίκη Κεραμέως και εκφράζει την ευαρέσκειά της στους τέσσερεις Αρχιερείς της 
Θράκης για την αξιόλογη ποιμαντική προσφορά τους και την συνδρομή τους στην 
ειρηνική συνύπαρξη χριστιανών και μουσουλμάνων στην ευαίσθητη αυτήν 
περιοχή”.

Εξερχόμενος ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος με 
δηλώσεις του στην κάμερα του πρακτορείου Ορθοδοξία αναφέρθηκε 
αρχικά στην ασθένεια του, κάνοντας λόγο για «μία μεγάλη δοκιμασία, 
αλλά και ένα μεγάλο μάθημα για όλους μας».
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Σε ερώτηση αν βρέθηκε η χρυσή τομή απάντησε: «Νομίζω ναι. Θα είχε λυθεί το 
θέμα πολύ πιο μπροστά αν δεν υπήρχαν άνθρωποι που κολλάνε και μεγαλοποιούν 
κάποια πράγματα. Ευτυχώς ο Πρωθυπουργός είχε κατανόηση και με την 
προσπάθεια και την ενότητα όλων βρέθηκε λύση που φέρνει την γαλήνη. Θα 
συμμετάσχουμε όλοι στις εκκλησιαστικές εκδηλώσεις με προσοχή και εφαρμογή 
των μέτρων, ώστε να περάσει και αυτή η δυσκολία και ελπίζουμε ότι μπαίνουμε σε 
έναν καινούργιο χρόνο που δεν θα έχει τόσα προβλήματα»



Αμέσως μετά το τέλος της συνεδρίασης της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου ο 
εκπρόσωπος Τύπου της Μητροπολίτης Ιλίου, Πετρουπόλεως και Αχαρνών 
κ. Αθηναγόρας, μίλησε στην εκπομπή “Επικαιρότητα στην Πεμπτουσία με 
τη Μαρία Γιαχνάκη.

Ο κ. Αθηναγόρας αναφέρθηκε στην επικοινωνία που υπήρξε τις τελευταίες ημέρες 
μεταξύ του πρωθυπουργού και του Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ. Ιερωνύμου, αναφορικά 
με τον τρόπο λειτουργίας των εκκλησιών τις ημέρες των Χριστουγέννων, 
προσθέτοντας ότι εκείνο που καθόρισε τις εξελίξεις ήταν οι προτάσεις του 
Μακαριωτάτου προς τον κ. Μητσοτάκη. Σχολιάζοντας τα μέτρα που 
ανακοινώθηκαν ο Σεβασμιώτατος υπογράμμισε ότι θα τηρηθούν ευλαβικά σε 
όλους τους ναούς, υπογραμμίζοντας ότι οι πιστοί θα βγάζουν την μάσκα μόνο για 
να κοινωνήσουν.
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«Προτρέπουμε επίσης, όλους όσοι ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες να καθίσουν σπίτι, 



ώστε να προφυλάξουν κυρίως τον εαυτό τους» υπογράμμισε και τόνισε ότι η ΔΙΣ 
έχει ήδη καλέσει τους Ιερείς αι τους Επιτρόπους να εποπτεύσουν τα μέτρα: “Αν 
δεν τηρήσουμε μέτρα θα χάσουμε” είπε και πρόσθεσε ότι θα πρέπει να διατηρηθεί 
η αμοιβαία εμπιστοσύνη που χτίστηκε μεταξύ της κυβέρνησης και της εκκλησίας.

Χθες, η Διαρκής Ιερά Σύνοδος απασχολήθηκε με τα μέτρα που 
ανακοινώθηκε σχετικά με τον εκκλησιασμό την περίοδο του Αγίου 
Δωδεκαημέρου.

Σύμφωνα με την ΚΥΑ που εκδόθηκε θα τελεστούν Θείες Λειτουργίες 
ανήμερα των Χριστουγέννων, της Πρωτοχρονιάς και των Θεοφανείων, 
όπου σε κάθε ναό θα μπορούν να προσέλθουν μέχρι και 25 πιστοί, ενώ 
στους Μητροπολιτικούς Ναούς μέχρι και 50. 

Δηλώσεις Τύπου έκανε μετά την ολοκλήρωση της συνεδρίασης της 
Διαρκούς Ιεράς Συνόδου ο εκπρόσωπος Τύπου αυτής, Σεβ. Μητροπολίτης 
Ιλίου, Πετρουπόλεως και Αχαρνών κ. Αθηναγόρας. «Από σήμερα 15 
Δεκεμβρίου μέχρι και τις 7 Ιανουαρίου θα επιτρέπεται η προσέλευση του κόσμου 
για ατομική προσευχή με καθορισμένο ωράριο από τον κάθε ναό το οποίο θα είναι 
αναρτημένο στην είσοδο του Ιερού Ναού», σημείωσε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ιλίου κ. Αθηναγόρας έπειτα από σχετική ερώτηση μετά την 
ολοκλήρωση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. Ακόμα 
ανέφερε ότι: «Επιτρέπονται οι κωδωνοκρουσίες ενώ απαγορεύονται τα μεγάφωνα. 
Τέλος, η Ακολουθία του Μεγάλου Αγιασμού θα γίνει εντός των Ιερών Ναών».

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ:

Δημοσιογραφική κάλυψη: Δημήτρης Στρουμπάκος – Κάμερα: Ανδρέας 
Χαλκιόπουλος

Πιο συγκεκριμένα η Διαρκής Ιερά Σύνοδος, κατόπιν εκτενούς συζητήσεως, μεταξύ 
άλλων, έλαβε και τις εξής αποφάσεις:

Η Ιερά Σύνοδος, έχοντας ως προτεραιότητα την διαφύλαξη της ανθρώπινης υγείας 
και ζωής, προέτρεψε μέσω ανακοινώσεων και Εγκυκλίων όλες τις Μητροπόλεις, 
Ενορίες, Μονές και Ιδρύματα και άπαντες τους κληρικούς και λαικούς, να τηρούν 
επακριβώς τα νομοθετούμενα μέτρα, εντός αλλά και εκτός των Ιερών Ναών.

Δηλώνει ότι αντιλαμβανομένη την εξαιρετικά κρίσιμη υγειονομική 
κατάσταση της Χώρας, αποστέλλει σήμερα Εγκύκλιο προς τους κατά 
τόπους Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες, διά της οποίας παρέχονται 
ακριβείς οδηγίες, σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση (Κ.Υ.Α.), η 
οποία δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Β’ 5509/15-12-2020 για την υπό αυστηρούς 
περιορισμούς λειτουργία των Ιερών Ναών κατά το Άγιο Δωδεκαήμερο, 
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όπως κατωτέρω:

1) Οι Ιεροί Ναοί θα παραμένουν ανοικτοί για τους πιστούς τόσο για προσκύνηση 
και κατ᾿ ιδίαν προσευχή, όσο και για προσέλευση κατά τις κύριες Θείες 
Λειτουργίες των τριών μεγάλων Εορτών του Αγίου Δωδεκαημέρου (Χριστούγεννα, 
Περιτομή του Χριστού, Θεοφάνεια), τηρουμένων των προβλεπομένων αποστάσεων 
και μέτρων αποφυγής του συνωστισμού (1 πρόσωπο ανά 15 τ.μ. επιφανείας, με 
ελάχιστη απόσταση 2 μέτρων μεταξύ τους και με υποχρεωτική την χρήση μάσκας 
καθ᾿ όλη την διάρκεια των ιεροπραξιών), με επιτρεπόμενο αριθμό πιστών σε 
μικρούς Ναούς τον αριθμό των 25 προσώπων και σε κεντρικούς Ναούς των 
50 προσώπων.

2) Προς τον σκοπό αποφυγής της παρουσίας πολλών προσώπων στον ίδιο χώρο για 
πολλή ώρα, οι Ιερές Μητροπόλεις θα ρυθμίζουν την τέλεση περισσοτέρων Θείων 
Λειτουργιών εντός της ίδιας ημέρας, με λιτότητα και απλότητα, οι οποίες 
προσφέρουν και συντομία χρόνου.

3) Κατά την Εορτή των Θεοφανείων δεν θα πραγματοποιηθούν Λιτανείες 
εκτός των Ιερών Ναών και ο Μέγας Αγιασμός με τον καθαγιασμό των 
υδάτων θα τελεσθεί εντός Αυτών, τηρουμένων ασφαλώς των ανωτέρω μέτρων 
υγειονομικής προστασίας.

4) Όσοι από τους πιστούς ανήκουν σε υγειονομικώς ευπαθείς ομάδες (ηλικιωμένοι, 
ασθενείς πάσχοντες από αναπνευστικά προβλήματα ή σακχαρώδη διαβήτη ή 
καρδιαγγειακά νοσήματα, ανοσοκατεσταλμένοι) προτρέπονται να αποφεύγουν την 
έξοδο από τα σπίτια τους, χάριν της προστασίας της υγείας τους.

5) Οι Κληρικοί και τα μέλη των Εκκλησιαστικών Συμβουλίων κάθε Ιερού 
Ναού καθίστανται υπεύθυνοι ελέγχου και εφαρμογής των μέτρων και 
καθοδηγήσεως των πιστών με την αρωγή και του προσωπικού του Ναού 
τους. Καλούνται να εποπτεύσουν με την δέουσα εγρήγορση και απαρέγκλιτη 
ακρίβεια την τήρηση των παραπάνω οδηγιών, αναλογιζόμενοι την ευθύνη 
προστασίας της υγείας που αναλαμβάνουν έναντι της Πολιτείας, της κοινωνίας 
και της Εκκλησίας.

Ακόμη, απεφάσισε ώστε κατά την παρούσα χρονική περίοδο την θέση της 
Ιεράς Συνόδου προς τα Μ.Μ.Ε., να εκφράζει μόνον ο εκπρόσωπος Τύπου 
Αυτής, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. 
Αθηναγόρας.

Επίσης, απευθύνεται προς τους πιστούς Ορθοδόξους χριστιανούς, αλλά και σε 
κάθε άνθρωπο καλής θελήσεως και ζητά από όλους να συναισθανθούν την 



κρισιμότητα των καιρών και να επιλέξουν την λιτότητα και απλότητα στον 
εορτασμό αυτών των Ημερών, τηρώντας πιστά τα υγειονομικά μέτρα, χωρίς 
περιττές κοινωνικές συναναστροφές και επαφές με πολλούς ανθρώπους.

«Η Διαρκής Ιερά Σύνοδος προτρέπει όλα τα μέλη της σεπτής Ιεραρχίας της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, τους 9.000 Κληρικούς Αυτής και τον πιστό Ορθόδοξο 
Ελληνικό Λαό να εφαρμόσουν όλα τα μέτρα που όρισε η Ελληνική Πολιτεία και 
απεφάσισε η Ιερά Σύνοδος ως προς την τέλεση της Θείας Λατρείας, αποτελώντας 
εν τέλει παράδειγμα προς μίμηση για όλους τους πολίτες του Κράτους μας», 
καταλήγει.

Η φωτογραφία από την τηλεδιάσκεψη είναι του Χρήστου Μπόνη


